

打破赛会纪录!

“蛙王”覃海洋 “蝶后”张雨霏

的世界“蛙王”。25岁的奥运冠军张雨霏则延续了良好的竞技状态,拿到2金1银2铜。世锦赛后两人马不停蹄地回国参加成都大运会。

在成都大运会的现场,两人似乎没有受到旅途奔波的影响,比赛中的状态都还不错。

在上午获得了女子50米蝶泳预赛总成绩第一的张雨霏在晚上率先亮相,参加了女子50米蝶泳半决赛。最终张雨霏以25秒29的成绩打破赛会纪录,获得小组第一,晋级决赛。

随后覃海洋登场,在男子100米蛙泳半决赛中,覃海洋以58秒42的成绩打破了赛会纪录,晋级决赛。

当天晚上,张雨霏和李冰洁、柳雅欣、罗悠扬参加了4×100米自由泳接力决赛。最终以3分37秒51的成绩

位列第一,再破赛会纪录,为中国队收获一枚金牌。其中罗悠扬是来自深圳大学的广东选手,这也是成都大运会游泳项目产生的第一枚金牌。

根据赛程安排,成都大运会期间,覃海洋将参加男子100米蛙泳、男子200米蛙泳、男子4×100米混合泳接力、男子50米蛙泳、男女混合4×100米自由泳接力、男女混合4×100米混合泳接力等多个项目。张雨霏将会参加女子100米蝶泳、女子100米自由泳、女子4×100米混合泳接力、女子4×200米自由泳接力、女子50米蝶泳、女子50米自由泳、男女混合4×100米自由泳接力、男女混合4×100米混合泳接力等多个项目。

羊城晚报特派记者
龙希 詹淑真(发自成都)



张雨霏庆祝胜利 新华社发



冯政(左)与成波锦 图/受访者提供

执裁乒乓赛场是种什么体验? 广体两位老师这样说……

第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)乒乓球项目近日正式开打,共有来自38个国家(地区)的100多名男女运动员参赛。广州体育学院两位老师冯政、成波锦也作为乒乓球项目的裁判出现在成都大运会的赛场。羊城晚报记者专访了两位裁判,畅谈成都大运会带给他们的感动瞬间。

成都大运会办赛水平让人印象深刻

广州体育学院副教授、国际级裁判长冯政担任成都大运会乒乓球比赛的裁判长助理。据他介绍,本届大运会乒乓球比赛裁判长来自捷克,中国的副裁判长则来自北京大学,几位裁判长助理分别来自北京大学、清华大学、河北师范大学、广州体育学院、四川体育职业技术学院等。裁判长助理需要协助裁判长做好球拍检测、裁判的任务分配、检录工作,以及内场等各区域的管理,“助理要协助裁判长做好竞赛组织和裁判管理工作,确保赛事的顺利进行。”

成都大运会的办赛水平给冯政留下了深刻的印象。冯政告诉羊城晚报记者,乒乓球项目的参赛男女运动员虽然只有200多人,但包括技术官员、后勤保障、交通医疗、安保人员在内的整个乒乓球项目运行团队规模却达到了1600多人,“如此庞大的保障团队规模也体现出主办方精心准备、精益求精的办赛精神。”

成都大运会乒乓球参赛选手的整体水平也比较高,“不仅有日本、中国台北、中国香港、韩国、印度等亚洲强队,德国、匈牙利、罗马尼亚等欧洲乒乓球强国也都派出高水平大学生运动员参赛,中国选手想赢并不容易。”冯政说。

广州体育学院乒乓球教研室的成波锦老师在本届大运会担任临场裁判,他在比赛日的工作主要分为赛前会议、赛中执裁、赛后总结三个部分。“赛前会议时裁判长会把当天的要求和任务做布置和分配,我也会和我的搭档分析一下比赛中可能出现的情况,走上赛场前裁判员必须对比赛做到心中有数。赛中我们需要按照乒乓球裁判员的执裁流程进行场上判罚,赛后则需要裁判员进行总结,也要和同事进行比赛回顾和分析。遇到比赛密集的时候,临场裁判一天往往要工作八九个小时。”

现场观众的激情 为世界冠军而燃

8月1日,覃海洋和张雨霏在东湖体育公园游泳跳水馆亮相,引发了观众追星的热潮。现场气氛热烈,人山人海,两人的每一回亮相都引发观众的欢呼呐喊,更引得大家纷纷举起手机拍摄。场馆里座无虚席,观众都翘首以待等着比赛开始。

罗先生和妻子坐在观众席的最后排,两个人在微信中不断分享现场的实况给亲朋好友,罗先生告诉记者,自己半个月前就买好了票,来这就一个目的——看覃海洋。

王小姐和6岁的儿子坐在看台上,两人的脸上都贴着五星红旗的贴纸。王小姐告诉记者,儿子今年刚刚学会游泳,有这种能亲眼看到中国游泳明星的绝佳机会,肯定不能错过,于是很早就带着儿子在场馆等候:“偶像对孩子肯定有一种激励作用,运动员的拼搏精神、自律精神都能对孩子产生有益的影响,希望无论是学习上还是生活上,覃海洋和张雨霏都能成为他的榜样。”

贺同学今年大三,正在暑假旅游,因此大运会的举办地成都成为他的首站目的地。面对记者,他毫不掩饰自己对覃海洋的喜欢:“覃海洋刚刚在福冈世锦赛夺得4块金牌,太厉害了!以前都是在电视上看他比赛,现在在成都终于可以看到真人了,我



覃海洋在比赛中 新华社发

第4比赛日 金牌榜

排名	国家/地区	金	银	铜	奖牌
1	中国	27	9	10	46
2	韩国	15	12	9	36
3	日本	14	8	10	32
4	印度	11	4	6	21
5	匈牙利	3	3	1	7

今日焦点

11:30	射击10米气步枪混合团体决赛
15:15	跳水男子三米板决赛
17:30	羽毛球混合团体决赛
21:00	田径女子100米决赛
21:15	田径男子100米决赛

大运 鲜热辣

看“蓉宝”原型、买熊猫周边、跟熊猫宝宝合影…… 外国运动员“花式打卡”熊猫基地

8月1日,成都大熊猫繁育研究基地十分热闹。不少外国运动员组团打卡熊猫基地,一睹成都大运会吉祥物“蓉宝”的原型“芝麻”的真容。

“芝麻”于2017年出生在成都大熊猫繁育研究基地,它的同胞哥哥是“芝士”。“芝麻”能够成为“蓉宝”的创作原型,很重要的一点就是它非常活泼好动。平日里的“芝麻”就到处做运动,举重、爬树,无所不能。

此刻“芝麻”正在馆里大口大口吃着竹子,看起来可香了!现场不少人感慨,“来成都排队看不到女明星‘花花’,能看到了顶流‘芝麻’也没有遗憾了。”

据基地的工作人员介绍,“芝麻”的名字由来,一方面是

因为它的妈妈叫芝芝,另一方面是因为它出生时嘴边有个小黑点,酷似小朋友吃东西后挂在嘴边的芝麻粒儿。

在熊猫宝宝保温箱前,围着不少踮起脚尖、举起手机拍照的运动员。一位外国运动员表示,“这是我第一次看到熊猫宝宝,这种感觉真的是太美妙了。我之前从来没有看到过这么多熊猫,它们真的好可爱。这真是一次难忘的经历。”

人们纷纷拿出手机与熊猫合影留念。也有戴着粉色熊猫帽子的运动员,经过长长的排队,终于等到人流稍小时,他赶紧拿出手机和熊猫宝宝来了张自拍。

在熊猫基地的商品店,不少外国运动员正在兴致勃勃地选择熊猫周边,收银台满是排队付款的人。一名运动员兴奋地说,自己很喜欢毛茸茸的熊猫玩偶,已经选好了两只准备带回家。在这里看到了很多熊猫,体验真的很好。

几个外国运动员提到自己的比赛项目已结束。他们不约而同地表示,在成都度过的这段时间很美好,感受到了中国人的热情,希望能够在回国前好好探索这座城市,尽情享受这段旅程。

据了解,为了让来自世界各地的运动员、随队代表体验成都的文化,成都大运会城市文化交流活动线路涵盖了大熊猫繁育研究基地、成都博物馆、宽窄巷子等热门打卡地,为他们提供服务。

羊城晚报特派记者
詹淑真 龙希(发自成都)



外国选手和熊猫公仔合影 羊城晚报特派记者 詹淑真 摄



这是体育大家庭的一场“大型派对”

成波锦告诉羊城晚报记者,成都大运会带给他最深刻的印象是整个城市无微不至的志愿服务,“我们从下车点到场馆里有步行半个小时的路程,沿途都是志愿者青春洋溢的笑脸,就连酒店和场馆附近的超市里都有志愿者服务点,来到成都有种宾至如归的感觉。”

本次成都大运会是冯政和成波锦第二次担任大运会乒乓球项目的裁判,比起2011年的深圳大运会,这次他们对参赛的大学生运动员的精神面貌有了更深刻的认识。有着丰富经验、执裁过各种国际乒乓球赛事的冯政和成波锦也道出了大学生比赛的最大特色:“比起纯竞技的乒乓球比赛,大学生运动员的胜负欲稍低,但参与感更强,来到成都体验中华文化、交流学习乒乓球技术是不少参赛选手的主要目的,像是一场大型派对。”

选手放松的心态也让裁判在工作中获得了更多的愉悦感,“在这样的氛围中我们做裁判也比较轻松,不会因为一些判罚感到纠结,这是我之前没有想到的。”成波锦说。

最让成波锦印象深刻的赛场瞬间发生在8月1日上午执裁德国队比赛的过程中。当时成波锦准备带领选手入场,并用中文和搭档说了一句“来吧,我们走”,没想到参赛的德国男孩马上跟他学起了中文,还兴致勃勃地问这问那。“此时此刻国界、文化差异好像都消失了,大家同处体育大家庭,真的很温暖。”

更高的参与感不仅体现在场下,成都大运会的乒乓球项目同样得到了世界各国大学生的广泛参与。成波锦告诉记者,成都大运会乒乓球单项比赛的参赛国家和地区非常多,其中包括了不在国际乒乓球大赛上难以见到的国家和地区,“有些参赛国的国名、国旗让我感到很陌生,查了才知道是在非洲或者拉丁美洲,可见如今在世界范围内的大学生群体里,乒乓球的普及程度还是很高的。希望通过成都大运会,乒乓文化能够在他们的国家继续生根发芽。”羊城晚报记者 吕航

随中国女乒摘金 广东工大学生杨诗璐难掩激动

8月1日,成都大运会乒乓球女团决赛在成都高新区体育中心进行,中国队以3比2战胜日本队成功摘金。

来自广东工业大学的杨诗璐本次比赛也入选了女团名单。根据教练的排兵布阵,杨诗璐没有在决赛上场。赛后接受采访时,杨诗璐表示:“看到场上比赛打得那么激烈,自己的心情也是很紧张。对于团队能够夺得金牌,真的很兴奋、很激动。”

杨诗璐今年大二,她从5岁开始接触乒乓球,9岁进入广州体育学院(广州伟伦分校)训练,正式开启了职业道路。

2015年,杨诗璐在广东省运动会中夺得女单丙组冠军,入选了广东省集训队,2017年她获得全国少年锦标赛南方赛区冠军。2018年西班牙青少年公开赛,杨诗璐一举夺得女单、女双、女团三项冠军。

在2020年全国青年乒乓球锦标赛女子团体决赛中,杨诗璐所在的广东队力克上海队,以7战全胜的成绩夺得全国青年乒乓球锦标赛女团冠军。

在今年5月的成都大运会乒乓球选拔赛中,杨诗璐一路过关斩将赢得女单单打冠军,她如愿获得参赛资格。为了准备

女足世界杯

中国女足首次无缘十六强

王霜:希望国内的教练员能够真正去培养更多会踢球的孩子

欧洲杯冠军的实力究竟有多强?8月1日晚英格兰队用6个进球给中国女足上了一堂扎实的课。由于在阿德里安·帕拉西奥斯执教下,英格兰队以1比6不敌英格兰队,中国女足的2023年女足世界杯征程戛然而止,积9分的英格兰队和积6分的丹麦队(2比0胜海地队)携手出线。这也是中国女足八次参加女足世界杯以来首次无缘女足十六强。

仅上半场,英格兰队就制造了9脚射门,获得了3比0的巨大优势。中国队0射门,控球率仅为26%对74%。英格兰队狂飙骤雨般的进攻令人窒息。

赛后中国姑娘们泪洒球场,张琳艳哭得像孩子,王霜接受采访时多次哽咽,主教练水庆霞拥抱了每一名球员。“队员们尽力了,我感谢她们。”她认为输球还是底气的

问题,希望未来中国能有更多小女孩能够通过看球,参与到足球中来。

水庆霞认为比赛让大家看到了自身的差距,但今后路还要走,要奋发,要直面差距。“我们这一代人的努力,目前看和欧洲(女足)还是有很大差距,在攻防转换、个人技术运用和身体对抗上要正视和努力,希望尽快缩短差距。”她很感激队员这么长时间的备战和拼搏,也感谢团队给予的帮助,更感谢赛后观众给予她们的掌声。“这是逆境中给予我们的力量。”

水庆霞透露,上半场并非不想压上去进攻,而是对方阵型改变给中国队带来很多麻烦,“逼抢会出现一些问题,所以让队员先稳住,下半场局部做得还可以,相互的距离保持得不错。”

本届世界杯中国队打进

两球,两球都是王霜通过点球打进,王霜在接受采访时认为,从个人角度出发,在国家队所有大赛都取得过进球,职业生涯是比较圆满的。她感激和自己一起征战了三届世界杯的姐妹们,“不管怎样她们都是为国家付出过的人,不管下一届世界杯能否站上世界杯舞台,代表国家队出战,我觉得这次都应该给她们更多的鼓励,因为她们职业生涯这么多年,确实把自己的青春都献给了国家队。”

此后王霜颇为动容,她语带哽咽:“我们不是特别好的一个榜样,希望未来的孩子们能够踢出更精彩足球,希望国内的教练员们,能够真正地去培养更多会踢球的孩子,让她们未来在代表国家队比赛时不至于这么狼狈。”羊城晚报记者 苏苒

提升女足人口基数,如何破局?

1胜2负,中国女足在2023年女足世界杯上黯然出局,这个结果并不令人意外,欧洲女足近年来发展迅猛,这次英格兰女足只是用6比1的比分给了我们一记重击。或许更令人难堪的是,一日本,日本女足刚以4比0大胜西班牙女足。同为亚洲球队,我们更应该在日本女足身上寻找提升的路径。

本届世界杯日本女足表现非常亮眼,5比0胜赞比亚队、2比0胜哥斯达黎加队,4比0胜西班牙队,以小组第一晋级十六强。近几届世界杯日本女足均闯入八强,2011年夺冠,2015年获得亚军。她们的基本功扎实,脚步细腻,进攻灵活高效,战术配合默契。

日本女足的成功路径在于青训,以J联赛为例,她们的青训下放到小学,用体教结合的模式拓展青训范围,降低青训成本。在日本U12以下的比赛,训练不分男子组和女子组,此后再层层选拔,在初中阶段开始精英培训。以东京FC为例,普及阶段在校踢球的小学生人数达到四千人左右,到初中

记者观察